
Théorie

DÉFINITIONS

Phrase de niveau supérieur : c’est une phrase qui constitue un énoncé complet et dont
dépend une autre phrase, appelée subordonnée.

Depuis que la session est commencée, Patrice a laissé tomber son travail de
sauveteur.

Phrase subordonnée : c’est une phrase qui dépend d’un ensemble plus grand, appelé 
phrase de niveau supérieur. Une P subordonnée ne peut constituer par elle-même un 
énoncé. De plus, une P subordonnée est généralement introduite par un subordonnant.

Dans l’exemple ci-dessus, la P subordonnée est : Depuis que la session est commencée.

Subordonnant : c’est un mot ou un groupe de mots qui marque le début de la P su-
bordonnée. De plus, ce subordonnant exprime une valeur, c’est-à-dire le type de lien 
qui existe entre la P subordonnée et la P de niveau supérieur.

Dans l’exemple ci-dessus, le subordonnant est Depuis que. Ce subordonnant exprime 
une valeur de temps.

NOTIONS

Les exercices de cette section portent sur les subordonnants utilisant l’indicatif. Les P
subordonnées utilisant l’indicatif peuvent exprimer différentes valeurs. En voici quelques-
unes :

Cause
Une P subordonnée exprimant la cause présente un fait (la P subordonnée) qui en ex-
plique un autre. Dans la phrase suivante, la P subordonnée est introduite par le subor-
donnant parce que :

Gabriel est content parce qu’il s’est trouvé un travail d’été.

Explication : Gabriel s’est trouvé un travail d’été; c’est pour cela qu’il est content.

Voici les principaux subordonnants exprimant la cause : comme, parce que, sous prétexte 
que, etc.LE
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Même si Sandra s’est portée volontaire, elle n’a pas été choisie.

Explication : Sandra s’est portée volontaire; elle aurait pu être choisie, mais elle ne 
l’a pas été.

Voici les principaux subordonnants exprimant la concession : même si, quand bien même, 
etc.

Condition
Une P subordonnée exprimant la condition présente une condition (la P subordonnée) 
pour la réalisation d’un fait. Dans la phrase suivante, la P subordonnée est introduite 
par le subordonnant si :

Si le temps le permet, Martine ira se baigner.

Explication : Il y a une condition au fait que Martine se baigne : c’est le temps qu’il
fera.

Le principal subordonnant exprimant la condition est si.

Conséquence
Une P subordonnée exprimant la conséquence présente un fait (la P subordonnée) qui
est le résultat d’un autre fait. Dans la phrase suivante, la P subordonnée est introduite
par le subordonnant de sorte que :

Ève avait tout prévu de sorte qu’il n’y avait plus rien à faire.

Explication : Ève avait tout prévu. Conséquence : il n’y avait plus rien à faire.

Voici les principaux subordonnants exprimant la conséquence : au point que, de manière 
que, de sorte que, si bien que, etc.

Justification
Une P subordonnée exprimant la justification présente un fait (la P subordonnée) qui 
en confirme un autre. Dans la phrase suivante, la P subordonnée est introduite par le 
subordonnant puisque :

Puisque Jacques n’a pas reçu de réponse, il ne peut agir.

Explication : Jacques n’a pas reçu de réponse et cela justifie qu’il ne peut agir.LE
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Note – Le subordonnant de cause à cause que est une locution vieillie et ne s’emploie 
plus en français contemporain.

Concession
Une P subordonnée exprimant la concession présente un fait (la P subordonnée) dont 
la conséquence attendue ne s’est pas réalisée ou ne se réalisera pas. Dans la phrase 
suivante, la P subordonnée est introduite par le subordonnant même si :
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Voici les principaux subordonnants exprimant la justification : attendu que, comme, étant 
donné que, puisque, etc.

Opposition
Une P subordonnée exprimant l’opposition présente un fait (la P subordonnée) qui en-
tre en contraste avec un autre fait. Dans la phrase suivante, la P subordonnée est intro-
duite par le subordonnant tandis que :

Tandis que Stéphane attendait Marie-Josée devant la banque, cette dernière l’atten-
dait au coin de la rue.

Explication : Le fait que Stéphane attendait Marie-Josée devant la banque s’oppose
au fait que cette dernière l’attendait au coin de la rue.

Voici les principaux subordonnants exprimant l’opposition : alors que, pendant que, tan-
dis que, etc.

Temps
Une P subordonnée exprimant le temps situe dans le temps un fait (la P subordonnée) 
par rapport à un autre fait. Dans la phrase suivante, la P subordonnée est introduite par 
le subordonnant pendant que :

Voici les principaux subordonnants exprimant le temps : alors que, après que, au moment 
où, dès que, lorsque, pendant que, quand, tandis que, une fois que, etc.

Note – Un même subordonnant peut exprimer différentes valeurs selon le contexte. Par 
exemple, le subordonnant comme peut entre autres exprimer la justification ou la cause, 
tandis que le subordonnant alors que peut exprimer le temps ou l’opposition.
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Karine a téléphoné pendant que Céline déjeunait.

Explication : L’appel téléphonique de Karine et le déjeuner de Céline ont eu lieu 
au même moment.
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Exercice

Choisissez le bon subordonnant parmi ceux proposés entre parenthèses, puis indi-
quez s’il exprime la conséquence ou l’opposition.

Exemple

Il a plu beaucoup cet automne _____________________________ les rivières ont causé des
inondations. (au point que, tandis que)

Exprime : la conséquence l’opposition

Réponse

Il a plu beaucoup cet automne au point que les rivières ont causé des inondations.

Exprime : la conséquence l’opposition

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

✔
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1. Les actionnaires de l’entreprise ont réagi rapidement ___________________________________________________ ils 

ont pu éviter le pire. (de sorte que, tandis que)
Exprime : la conséquence l’opposition

2. Judith est arrivée à dix heures ______________________________________________ les autres l’attendaient depuis 

trente minutes. (alors que, de manière que)
Exprime : la conséquence l’opposition

3. Certains pédagogues rêvent de réinventer l’école en généralisant l’utilisation des 
technologies, ______________________________________________ d’autres luttent encore contre 
l’analphabétisme avec des ressources très limitées. (au point que, pendant que)
Exprime : la conséquence l’opposition

4. Dans notre société, trop de jeunes délinquants se retrouvent en prison 
______________________________________________ des criminels associés au crime organisé se promènent en 
toute liberté. (si bien que, tandis que)
Exprime : la conséquence l’opposition

5. La valeur des actions en bourse a beaucoup chuté au cours du dernier trimestre 
______________________________________________ le prix de ces dernières attire de plus en plus les investisseurs.
(au point que, pendant que)
Exprime : la conséquence l’opposition

6. Les progrès dans le domaine de l’éducation ont marqué notre société 
______________________________________________ cette dernière est de plus en plus scolarisée. (pendant que, si 
bien que)
Exprime : la conséquence l’opposition

7. La chanson de langue anglaise est populaire sur les cinq continents 
______________________________________________ la chanson de langue française se limite aux pays francophones.
(alors que, de manière que)
Exprime : la conséquence l’opposition

8. La chaine de production des pièces fonctionne à pleine capacité ______________________________________________ 

les usines sont approvisionnées sans délai. (de manière que, tandis que)
Exprime : la conséquence l’opposition

9. À cause de la force du dollar américain, les exportations canadiennes vers le Sud ont tendance 
à augmenter ______________________________________________ les exportations américaines vers le Nord 
continuent de diminuer. (de manière que, tandis que)
Exprime : la conséquence l’opposition
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10. L’aménagement du territoire pose de nouveaux défis ______________________________________________ les
exploitants forestiers doivent de plus en plus tenir compte de l’environnement. (de sorte
que, pendant que)

Exprime : la conséquence l’opposition
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Corrigé

1. Les actionnaires de l’entreprise ont réagi rapidement de sorte qu’ils ont pu éviter le pire. 

Exprime : la conséquence

2. Judith est arrivée à dix heures alors que les autres l’attendaient depuis trente minutes. 

Exprime : l’opposition

3. Certains pédagogues rêvent de réinventer l’école en généralisant l’utilisation des 
technologies, pendant que d’autres luttent encore contre l’analphabétisme avec des 
ressources très limitées. 
Exprime : l’opposition

4. Dans notre société, trop de jeunes délinquants se retrouvent en prison tandis que des criminels 
associés au crime organisé se promènent en toute liberté.
Exprime : l’opposition

5. La valeur des actions en bourse a beaucoup chuté au cours du dernier trimestre au point que 
le prix de ces dernières attire de plus en plus les investisseurs.
Exprime : la conséquence

6. Les progrès dans le domaine de l’éducation ont marqué notre société si bien que cette dernière 
est de plus en plus scolarisée.
Exprime : la conséquence

7. La chanson de langue anglaise est populaire sur les cinq continents alors que la chanson de 
langue française se limite aux pays francophones.
Exprime : l’opposition

8. La chaine de production des pièces fonctionne à pleine capacité de manière que les usines 
sont approvisionnées sans délai.
Exprime : la conséquence

9. À cause de la force du dollar américain, les exportations canadiennes vers le Sud ont tendance 
à augmenter tandis que les exportations américaines vers le Nord continuent de diminuer. 
Exprime : l’opposition

10. L’aménagement du territoire pose de nouveaux défis de sorte que les exploitants forestiers 
doivent de plus en plus tenir compte de l’environnement.
Exprime : la conséquence
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